

凤翔泥塑艺人父子—— 制作雕像致敬援鄂逆行者



本报讯 “这些泥塑雕像做好后，我要送到他们每个人的手中，表达我们的敬意。”4月20日，凤翔县田家庄镇的周少军边说边向记者展示他和父亲的作品（见上图），父子俩计划用近一个月时间，

制作完成44个人物雕像，致敬我市战“疫”归来的援鄂医护人员。

今年30岁的周少军和父亲周禄堂是凤翔当地有名的泥塑艺人。2012年，周少军从西安美术学院毕业后，回乡与父亲一起制作泥塑。“疫情期间，我看到宝鸡一批又一批的医护人员支援武汉，既为他们担心，也为他们的精神所感动，于是和父亲商量，为他们每人免费做一个人物雕像。”周少军说，4月初，他通过市卫健委获得了44名援鄂医护人员的照片，便与父亲一起着手开始制作。

笔者在周少军家里看到，这些人物雕像有30厘米高，统一穿着防护服，头

戴防护帽，一只手取下脸上的口罩，露出微笑。“我们之前做民俗类的泥塑多一些，这组人像的面部只有大拇指一般大，要达到极其相似的效果，对五官的雕刻就必须十分精准，这样神态才能活灵活现。”周少军说，为了制作这些人像泥塑雕像，父亲还专门配了副眼镜，只为能够清楚把握每个人的神韵。为了确保医护人员4月底能收到这份礼物，周少军和父亲加班加点，忙碌了近一个月，到现在已经制作完成了41人的雕像。

“非遗文化不仅关注过去，也关注当下，这是我们传承人的初心。”周少军说，作为一名年轻的民间技艺传承人，能通过凤翔泥塑来定格英勇无畏的战“疫”精神，为抗疫一线的逆行英雄们致敬，他感到非常自豪。（罗琴）

暖新闻

宝鸡小伙绘出巨幅钟南山画像

本报讯 近日，我市小伙罗飞创作的巨幅钟南山画像，被很多市民转发点赞。4月20日，记者在市区神农大桥下的渭河公园看到，罗飞正在给钟南山画像做最后修饰（见右图）。

罗飞今年29岁，从事美术行业已有十几年了。他告诉记者，新冠肺炎疫情发生后，广大医护人员不顾个人安危，奋战在抗疫一线抢救生命，让他深受感动，就萌生了创作钟南山画像，赞美以钟老为代表的医护英雄的想法。他在渭河公园锻炼时，发现一处墙壁适合作画，就将自己的想法告知园方管理方；在征得同意后，他自购颜料，从4月15日开始创作，目前已基本完成。记者看到，这幅画像长7米、高3.3米，是用四五十种颜料绘制而成。画中的钟南山院士眼含泪花，嘴角紧闭，体现出忧国忧民的情怀和坚毅的力量。在画面的左侧，有三只不同肤色的手紧紧握在一起，罗飞说这代表全世界不同国家都在齐心协力抗击疫情。来公园锻炼的市民发现这幅画像后，非常喜欢，纷纷发到朋友圈表达敬意。 本报记者 罗锐



前段时间，凤翔、岐山局部地区突降冰雹，较往年早了两个月—— 今年冰雹为啥来得早？

李晓菲 谢克强

陕西局地突降冰雹

4月9日下午5时左右，市区原本晴朗的天空突然乌云密布，接着便是刮风下雨。而凤翔县、岐山县局部地区还降下黄豆大小的冰雹，在地面铺了薄薄一层，但只持续几分钟便结束了。

不仅我市出现冰雹天气，同一天，我省商洛市商南县也出现降雨和冰雹天气。从当地网友发的照片和视频看，路边和车上都铺了一层冰雹，部分路段还出现积水，成片的冰雹漂浮在水面上。

凤翔县苹果种植户刘喜存说：“往年这个时候容易出现‘倒春寒’，下冰雹还比较少见。”气象资料显示，我市冰雹天气一般出现在6月，虽然4月也出现过，但是次数相对较少。近五年来，我市只有两次在4月出现过冰雹天气，上次是2015年4月26日，在凤翔县、高新区局地降下冰雹。

今年冰雹为啥来得这么早？对此，不少

市民提出疑问。

因强对流天气引发

冰雹是强对流天气的产物，也是影响我市农作物生长的主要自然灾害之一。清明过后，我市冷暖空气交汇加剧，极易出现“倒春寒”，而此时，苹果、梨、樱桃、核桃等经济作物正值花期，“倒春寒”会导致花朵凋落，影响果树授粉，进而减少作物产量。

据市气象台工作人员介绍，前段时间，我市两次出现“倒春寒”，气温整体偏低，而4月8日、9日，最高气温飙升到27℃以上，地面温度高，水分蒸发快，遇到上层冷空气就会形成小水滴，随着温度不断降低，小水滴凝结成冰粒，最终形成了冰雹。

气象专家提醒人们，多关注天气预报，及时准确了解天气信息，做好预防工作，减少经济损失。

答疑台



小猫头鹰不幸坠落 热心市民及时救助

本报讯 近日，一只猫头鹰雏鹰因“飞行技艺”不精，坠落在高新区科技创新园，园内一家出租车公司工作人员捡到后，联系市野生动物保护站及时救助。

据宝鸡海景出租车公司稽查员王天林介绍，4月15日凌晨5时许，他在园区道路旁看到一只拳头大小的动物蜷缩着。走近一看，原来是只小猫头鹰。这只小猫头鹰全身麻黑，瞪着大大的眼睛，缩成一团直发抖。见此情况，王天林将

小猫头鹰抱回办公室，放在纸箱里，还拿来水和食物喂食。随后，王天林向市野生动物保护站打电话求助。很快，保护站工作人员赶到园区，为小猫头鹰进行了全身体检（见上图），没有发现外伤，判断其是因飞行能力不足而坠落在地。

据了解，猫头鹰是国家二级保护动物，也是我省重点保护动物。保护站工作人员已将这只小猫头鹰带回饲养，待条件成熟后再将其放生。（谢克强 侯栋）

玉树罕见开花 这株连开三年



本报讯 俗话说：“铁树千年难开花，玉树万年不开。”近日，金台区蟠龙镇坡头村村民宋惠英家的玉树却开花了。据了解，这已是这株玉树连续第三年开花了。

笔者在坡头村宋惠英家看到，这株玉树有一米多高，青翠欲滴的绿叶丛中，点缀着白中带粉的花朵（见上图），靠近还能闻到淡淡的花香。据宋惠英介绍，6

年前，她从亲戚家的玉树上剪下一段枝条，栽在自家花盆里，养到第三年冬季就开花了，花期持续到来年春季。此后每年冬春季，这株玉树都会开花。

玉树容易成活，但开花的却不多见。对此，市城市管理执法局园林绿化科高级工程师张金环表示，玉树属景天科植物，四季常青，要开花必须达到一定的树龄，一般得七八年，但养了三年就开花的玉树确实比较少见。

谈起养护经验，宋惠英说：“玉树生命力强，很好养，冬天我就把它搬到室内，天暖和了再搬出去。平时给它浇点淘米水和泡过油渣的水，有助于其生长。”（罗琴 李晓菲）

记者跑街

渭滨区有株“网红”牡丹树—— 一株牡丹开出72朵花

本报讯 日前，记者在渭滨区太平庄村看到一株牡丹树（见右图），枝叶覆盖十多平方米，仔细一数，上面竟然开着72朵牡丹花。据太平庄村村民介绍，这株牡丹是村里的“网红”树，几乎每名村民手机里都存着牡丹花的照片。

这株牡丹树的主人叫黄建伟，牡丹是2007年他盖房时朋友送的，当时就是一株小苗，十多年后就长成了一大丛，其中最粗的主干直径将近4厘米，和成年人的手腕差不多粗，最近几年每年能开上百朵花。每年开春后，黄建伟都要修剪一下枝条，出花蕾时为了让花长得更大，每个枝条上他只留下一个花骨朵，其余的都摘掉，这株牡丹的花子是越开越大。

据宝鸡植物园植物专家辨认，这株牡丹品种属于彭州牡丹，由于它生长的地方光照足、通风条件好，加之是独株，株形较高，所以能开这么多花，在我市比较罕见。据太平庄村村委会干部介绍，全村人都非常喜欢这株牡丹树，每年一到花季，香气馥郁，整株树上都是碗大的粉红色牡丹花，花



朵是重瓣的，花期大概一周，村民们都来拍照，还有人会拍成视频发到抖音上。据了解，村民们都自觉爱护这株牡丹树，从来没

有人去攀折，就连淘气的孩子也不会去折花，很多过路的群众也会被花吸引来拍照。 本报记者 刁江岭

保护秦岭野生动物资源 促进人与自然和谐相处



大坑小坑相连，500米路仅4盏路灯—— 群众呼吁快点整修货场路

本报讯 约500米长的市区货场路，是连接经二路和金渭路的一条道路。近日，有群众致电本报称，货场路年久失修，路况较差，呼吁相关部门尽快整修，以方便人们通行。

4月19日，记者到货场路采访，看到货场路北段路面坑洼不平（见上图），大大小小的坑有几十个。“这哪像市区里的路，这么多年了坑坑洼洼的，一不小心人就被绊倒！”居住在附近的钱师傅说，这条路较窄，路面由于坑坑洼洼，一到雨天就到处是水坑，给行人和车辆带来不便。这些年来，相关部门也在维修这条路，只

是哪里出现问题就修哪里，以至于目前路面上“补丁摞补丁”，高低不平。

采访中，还有不少群众反映，货场路上居民区较为集中，而且居住的老年人较多，但路上只有4盏路灯，不利于夜晚出行，希望相关部门能多安装几盏路灯。

本报记者 马庆昆

